

# LA PAZ DE MURCIA



FUNDADO EN 1858.

DIARIO DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS.

OFICINAS, ZOCO 5

Edición local, un mes 1 pta.; fuera, trimestre, 3'50.—Edición grande, un mes, 1'20; fuera, trimestre, 3.—Ultramar y extranjero, trimestre, 7 y 10.

Pago adelantado.—Las suscripciones empiezan el 1.º ó 16 de cada mes y solo terminan en 1.º de Marzo, Junio, Septiembre ó Diciembre.—Un número 10 cént.; atrasado 50.

AÑO XXX.

MARTES 15 DE NOVIEMBRE DE 1887

NÚM. 9 284

**GRAGEAS SAEZ** recomendadas por los especialistas, curan radicalmente las irritaciones, purgaciones, gota miliar, estrecheces de la uretra, derrames seminales, incontinencia de orina, y toda clase de flujos de las vías urinarias, su composición es vegetal é inofensiva. Frasco con 100 grageas 12 reales. De venta en la Farmacia Catalana y demás principales farmacias y droguerías. Al por mayor Sres. Vicente Ferrer y Compañía Dr. Sáez, Barcelona.

**INSTITUTO DE VACUNACION**  
23, CALLE DE LA MERCED 23  
Se vacuna con linfa de vaca, todos los días de 3 á 5 de la tarde y directamente de la ternera los MIERCOLES y JUEVES de cada semana; también se expenden tubos y cristales con linfa siempre reciente. 13-4

**ALMACEN DE CARBON**  
Barrio de San Benito  
FRENTE A LA ALAMEDA DE CAPUCHINOS  
Servicio á domicilio  
Carbón superior de encina, á 6 reales arroba. Carbón de pino en jabones, á 18 rs. quintal. Carbón para braseros, á 4 1/2 rs. arroba. Cisko de carbón de encina á 3 rs. id. Leña de serrera, á 2 rs. id. Con el carbón de encina se acompaña comero para encender.

Se reciben avisos:  
Sa. de Isabel, 8, almacén de ultramarinos. San Nicolás, 23, tienda de id. C-ballos, 10, id. id. Plaza de San Agustín, cafetín. Crédito público, 15, tienda de ultramarinos. Carnicería, 1 y 2, (La Verdad.)

**COOPERATIVA DE EMPLEADOS**  
En este establecimiento se vende carne de Ternera al precio de 7 reales kilo.

**NARANJA SIN PIÑON**  
Exclusiva en la clase de embarque y superior calidad. Huertos de la Torre de Sella en Alquerías.  
Encargado: Antonio Saquero.

## LA PAZ DE MURCIA

Nuestros correligionarios de Yecla, están montando en aquella ciudad un magnífico círculo, donde reunirse para cambiar sus impresiones, y hacer ostensible su popularidad.  
Aprobamos la actitud de los liberales reformistas de Yecla, y les felicitamos por la buena inteligencia en que se hallan, y por lo arraigado de sus convicciones.

¿Hay por ventura algún otro partido que tenga tanta fe en sus principios y en sus hombres? Salga al frente la fusión; salga la conservaduría; salgan todos los partidos de todos los matices.

Cuando llevamos mes y medio de matanza de cerdos, y después de tanto como hemos dicho porque se observe lo mandado, se publica el siguiente edicto:

### ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE MURCIA

Se hace saber: Que á fin de evitar se sacrifiquen cerdos para la venta, que no reúnan las cualidades de salubridad y puedan ser nocivos á la salud pública; los que se dediquen á la venta de dichas carnes, quedan obligados á presentarse en la Secretaría del Ayuntamiento de 9 á 12 de la mañana á registrar los cerdos que destinan á la matanza, designando el punto donde ha de verificarse, para que puedan ser reconocidos.  
Murcia 12 de Noviembre de 1887.—  
Julian Pagán

Anoche se reunieron los directores de los periódicos locales y hecha por el Sr. Balero la exposición de su pensamiento y por el Sr. Martínez Torner los medios de realizarlo modestamente y de modo que pueda ser base para desarrollarlo mas en grande, se acordó que cada director siga encargado de las parroquias que hoy ha tenido para distribuir el donativo, y puesto de acuerdo con los señores curas y médicos, por los cuales podrá saber cuando hay casos especiales que necesitan auxilio, con sus relaciones, con los donativos que puedan conferirle ó por medio del anuncio en los periódicos proporcione el alivio necesario y de ese modo, los enfermos sin recursos y los desvalidos podrán encontrar el socorro que necesitan.

Cuando sea la necesidad en cualquiera parroquia mayor que en las otras, los recursos que estén confiados á cada director, sus relaciones y sus periódicos acudirán á remediar aquella necesidad.

De los fondos que se les confiarán siempre la debida cuenta por los medios mas adecuados, procurando no lastimar á aquellos que sean socorridos, cuando sus circunstancias lo exijan.

En fin, la prensa se propone ser un intermediario entre las personas caritativas y las necesidades, para que las primeras puedan dar vida á sus nobles impulsos, atendiendo á la mayor y verdadera urgencia, y las segundas no se encuentren desamparadas por desconocimiento de sus pesares y no haber á quien acudir en demanda de auxilio.

Esta distribución de la población y las relaciones en que pueden estar los directores con las personas caracterizadas de cada parroquia y sus visitas á las mismas, les han de poner de relieve otras necesidades de higiene y salubridad, sobre las cuales podrán llamar con verdadero conocimiento, la atención de las autoridades.

Modestamente, sin aparato de juntas, asociaciones, ni otros medios, se propone la prensa hacer el mayor bien posible, y ser la base para que los que la secundan en cada distrito puedan formar esas juntas, asociaciones ó como quieran llamarse, que podrán venir después, cuando la práctica haga ver mejor las ventajas del ideal que se persigue.

Tiene razón «El Noticiero», el señor Hernández Crespo y sus socios estaban dispuestos á facilitar el agua para las mingitorias, y desde Mayo ó Junio á propuesta del Sr. Salmerón está acordado traerlas y colocarlas para la feria; pero como no se dijo qué feria, puede que sea la de S. Antón ó la de S. Blas ó la de 1.900.

Antes porque no había agua y ahora porque la hay, existen sitios intransitables por el olor y por la inmundicia.

El domingo y otras veces ha dicho «El Diario» al citar á las siervas de Jesús, que son enfermeras de los pobres, y si bien lo son para todos, no lo son especialmente de esa clase, que, aunque desgraciadamente, está llamada á ir al Hospital por carecer en sus casas de los necesarios recursos para alimentos arreglados á las enfermedades.

Las siervas de Jesús asisten lo mismo al rico que al pobre, ó al de mediana fortuna; sostienen sus casas con las limosnas de los que están suscritos, que son preferidos para su asistencia, y las de las casas donde prestan aquella, y se alimentan con lo que les dan en estas; pues dichas hermanas están constantemente á la cabecera de los enfermos cumpliendo fielmente las prescripciones facultativas; del lado de aquellos no se separan mas que para el servicio de los mismos, ó cuando son relevadas por otra hermana.

Por tanto, titularlas enfermeras de los pobres las encierra en un círculo en el que, como ya ha sucedido mas de una vez, ni alimentos han obtenido por sus caritativos y heroicos servicios, y priva á los que no están bien enterados, de reclamarlos como pueden hacerlo por muy ricos que sean.

La Comisión de Sanidad del Ayuntamiento de Cartagena ha propuesto al mismo que se adopte la centralización en el matadero de aquella ciudad, de los cerdos destinados á ser sacrificados diariamente, pidiendo se suspenda la matanza para organizar el servicio; de esta disposición quedarán exceptuados los puntos donde hay mataderos y aquellos otros que no se pongan en las mismas condiciones, y aquellos caseríos que no se encuentren en las circunstancias que pide el dictamen, ni puedan traer las reses al matadero para ser sacrificadas y reconocidas quedarán sujetos á la R. O. de 9 de Octubre último.

En todas partes se hace algo menos aquí; pero ya se hará cuando tengamos algún caso de trichinosis.

El concejal del Ayuntamiento de Jumilla, Sr. Jiménez, hizo varias sustanciosas preguntas en la última sesión de aquel Ayuntamiento, y de ellas son las más salientes estas. Que había tenido noticias de haberse destinado una habitación de las oficinas y parte de sus empleados á trabajos estrafios al municipio, relacionados con la publicación del nuevo periódico «La Réplica»; el Presidente, Sr. García, dijo que lo ignoraba (pero se supo un poco enarrendado). Preguntó también si se autorizaba á la comisión encargada de formar expediente en averiguación del paradero del millón, para citar al director de «La Réplica» con objeto de prestar declaración sobre el asunto, á consecuencia de una afirmación hecha en el último número de dicho periódico. El presidente contestó que la comisión estaba autorizada para citar á cuantas personas creyera que pueden dar antecedentes del estravío. El Sr. Palencia consideró inútil dicho gestión por ser pública y notoria la falsedad de ese cargo.

Con permiso de nuestro colega «Las Provincias de Levante», la compañía que hoy actúa en Remea, no es regular, sino buena, que muchas peores las ha habido y han pasado, sin que nadie dijese esta boca es mía.

Respecto á lo que dice de la sierra, es buena, alegre y todo lo que quiera, pero no tiene nada que ver una cosa con otra; y además, que quiere V., á nosotros y á cualquier persona sensata de gusto le es mas grato ver esa gran producción de los dos fanatismos, regularmente desem-

peñada, como la hemos visto, que la sierra con todos sus atractivos.

Pero nos llama mucho la atención el ensañamiento con que habla siempre de dicha compañía.

No parece sino que le deben algo y está ofendido ó pagado para que hable mal, resultando de todo pequeñez de espíritu, poca caridad y pésima intención, encaminada, Dios sabe, á qué misterioso fin.

El domingo recibimos el siguiente telegrama:  
Madrid 12, 5 y 30 t.

Frasuelo ha resultado gravísimamente herido al matar el primer toro de Hernández, en la corrida celebrado por «El Gran Pensamiento»; tiene fracturadas algunas costillas.

**Cartagena 11.**  
Se indica para desempeñar el curato de la iglesia de Santa María, al virtuoso sacerdote D. Telesforo Crespo.

Y para los de las nuevas parroquias del Carmen y San Diego á los Sres. Don Francisco Matas y D. Pedro González Adalid, presbíteros que reúnen excelentes condiciones.

Se nos asegura que dentro de pocos días se inaugurará la iglesia del vecino barrio de la Concepción, y á juzgar por las noticias que nos han comunicado, la función inaugural ha de ser solemnísimas.

**Lorca 13.**  
El joven dibujante de esta D. Francisco Navarro, ha salido para la capital en el tren de esta mañana, conduciendo la onerosa revuelta que recientemente ha expuesto al público, la que presentará en el Casino de Murcia, á cuyo fin lleva una recomendación de D. Pedro Aceña.

Esta tarde celebrarán una reunión en el salón del Teatro, los individuos del partido liberal reformista de la localidad, con el fin de proceder á la elección de comité con los elementos que constituirán los comités anteriores.

La fusión se hará con arreglo á la patriótica fórmula confeccionada por el jefe del partido en la provincia D. José Gómez Díez y por D. Joaquín Fontes Contreras.

La obra dramática que está concluyendo un querido amigo y compañero nuestro, titulará «Lorca por Castilla» y será puesta en escena por los jóvenes escolares que ejecutaron últimamente el D. Juan Tenorio.

**Caravaca 12.**  
Causa grande estraneza que después de tantos apremios como pesan sobre los pueblos, para que ligan efectivas sus cuotas, las atenciones que se satisfacen con fondos provinciales permanezcan tan abandonadas y principalmente las que debieran ser objeto de preferente pago.

Al hablar así nos referimos á nuestra Higuera de Expositos, cuyo establecimiento hace débitos de mucha consideración á las nodrizas que de él dependen.

Creemos que Caravaca deberá á la Diputación provincial una cantidad no pequeña; pero de ningún modo podrá establecerse comparación con lo que la Higuera de Expositos adeuda; pues, según resulta de los antecedentes que tenemos á la vista, hay nodriza que se encargó de un expósito en el año 1882 y solo ha percibido los honorarios de aquel año completo, dos meses del 83, tres del 84 y otros tres del 85.

De todo lo cual se desprende que la Excm. Diputación provincial se ha olvidado de tan sagradas atenciones, así como de que las cantidades que aquí envía para cubrir las han salido antes de estos vecinos y por lo tanto que la razón y la moral reclaman no se descuide en la justa administración de los intereses á ella confiados.

**NOTICIAS**  
**Cajida de Frasuelo**  
El Peluquero es un buen en palos, y en el último tercio noble y acudiendo al engaño.

El viento descubría al matador. Salvador ves la ayer ternó esmeralda con oro.

Confiado, parando los piés y con arte toró de brazos y con desahogo, como merecía el animal.

Emplé dos poses naturales y tres con la derecha, empujando al Peluquero cuatro aleros, dos cambiando y uno ayudado, soberbios, y oyendo notas y palmas por su lucida fama.

Para levantar la cabeza del animal levantó el trapo, ayudándole con el estoque y disponiéndose á entrar á volapié en seguida.

Pero como en esa posición, que varias veces hemos visto y consutado á todos los que la practican sin precauciones, el matador queda en descubierto, el toro que arrancó de pronto, le ganó y empujó con el derecho por el lado izquierdo del vientre, infiriéndole una herida.

Esto no bastó para acobardar á Salvador quien con arrojo y prescindiendo en aquel instante del daño recibido, entró á matar y dejó una estocada arrancando algo contraria de atracarse de toro con verdad, y hasta los gabilanes, sufriendo también un encontronazo en el viaje.

En seguida el dolor le obligó á llevarse las manos al sitio de la herida.

Acompañado por su hermano y por otros diestros que acudieron, fué retirado Salvador á la enfermería.

Hubo momentos de angustia y ansiedad en el público.

Abandonaban sus localidades muchas personas y corrían á inquirir noticias del herido.

Varios aficionados se lanzaron al callejón y se dirigieron presurosos á la enfermería.

El cuadro era imponente.

Si el valeroso matador de toros hubiera podido ver y apreciar en aquellos momentos cuántas eran las muestras de cariño del público noble que se hallaba ayer en la plaza (como el que acude siempre á los circo taurinos, digan cuanto quieran los detractores de la fiesta), habría sentido algún consuelo en su mal.

El toro, herido de muerte, vagaba por el redondel.

Paralizada la lidia durante algunos segundos.

Los compañeros los hermanos del diestro herido, unos suspensos por el terror, otros sintiendo que el llanto anublaba sus ojos.

En la plaza, ese murmullo sordo del espanto cuando domina á las muchedumbres.

Y Angel, afectado, tomando el estoque y la muleta, para sustituir al compañero.

Al segundo conato, después de algunos, pocos trasteos, descabelló Pastor al Peluquero.

Hubo palmas, porque el público, en aquel momento, ansiaba la muerte del traidor.

El parte facultativo, suscrito y firmado por el doctor D. Julio Pérez Obón, dice así:

«Durante la lidia del primer toro del concurso, y en el último tercio, ha ingresado en esta enfermería el diestro Salvador Sánchez, á consecuencia de haber sufrido una cogida, y reconocido, resultó tener una herida transversal de la piel, en la parte inferior del vientre del lado izquierdo, de ocho centímetros de longitud, habiendo penetrado subcutáneamente de abajo á arriba, hasta la octava costilla del mismo lado, fracturando ésta en la unión del tercio anterior con los dos tercios posteriores, cuya lesión le impide continuar la lidia.»

(De «El Imparcial».)

Se necesita una persona que esté en aptitud para representar en esta capital y su provincia una compañía de Seguros, para lo cual es necesario que sea de las que por sus negocios tengan que visitar con frecuencia los pueblos. Los que se consideren con condiciones y les convenga se entenderán con nuestro director.

Hemos recibido «La Vanguardia» periódico con caricaturas en colores, que se publica en Valencia.

Reunido el Consejo de la Cooperativa de Empleados, y después de una larga discusión y de la votación consiguiente, se acordó hacer una nueva emisión de 1.500 acciones, tercera serie, para saldar las cuentas pendientes.

El día 2 de este mes, principió en la villa de Aguilas el desembarque de los rails que han de emplearse en la construcción del ferrocarril á Lorca, en presencia de un público numeroso que acudió al muelle ávido de presenciar un acontecimiento tan importante para la localidad.

Esta noche dá una sesión en el café Oriental el notable prestidigitador Conde Abel.

Se dice que dentro de breves días se estrenará en el teatro del Porvenir una comedia en tres actos y en verso, original de nuestro amigo D. Antonio Rubio. Nos alegráremos que la representación de esta obra no se frustrase, como la del propósito del Sr. Serrano.

Anteayer se enterraron en el cementerio de Nuestro Padre Jesús, los cadáveres de 3 adultos y 3 parvulos.

Nuestro colega «El Criterio» secundado por nuestro amigo Jesualdo Cañada, ha organizado una rifa de dos cuadros al óleo, para socorro de una desgraciada familia que se halla en la miseria, habiendo disfrutado de regular posición. Aplaudimos el pensamiento.

El profesor de primera enseñanza de

Mula D. Juan Pedro Ortega ha solicitado se le incluya en el censo electoral.

El espectáculo mas favorecido el domingo fué el de la plaza de Toros, donde acudió mas concurrencia que el anterior, en los otros hubo mas de mediana entrada.

El público quedó satisfecho en todos.

La procesión celebrada en la noche del domingo para devolver á su nuevo nicho la imagen de la Virgen del Carmen de la calle de Peligros, fué concurrencísimas de señoras que alumbraban, y recorrió las calles de S. Lorenzo, Pinares, Zambrana, Príncipe Alfonso y S. Orióbal. Hubo música, voladores, morteretes, fuegos, iluminación y colgaduras.

El ya ventajosamente conocido Conde Abel, anuncia para el jueves una sesión de prestidigitación notable, que dará en el Teatro del Progreso, calle de Cartagena. La entrada á un real y los demás precios en relación con este.

«Los Ratas» ha dedicado otro número á la boda de D. Antonio y van tres: el primero fué en color de rosa, el segundo lila y este último azul. La caricatura representa la vida de dicho señor.

Podemos anunciar á los suscritores de la Biblia publicada por La Verdad ciencia española de Barcelona, que es próxima la publicación del primer tomo de Vindicaciones que es de regalo.

Dicha Biblia, que consta de doce tomos, se vende á 48 pesetas.

Parece que el cabildo Catedral ha aumentado la dotación de la plaza de organista con una peseta diaria. Verdaderamente, seis reales que era lo asignado á dicha plaza, parecia poco sueldo para tanto órgano. Felicitamos á nuestro querido amigo D. Julián Calvo, si como suponemos, es cierta la noticia.

Solo 20 pesetas produjo el matadero de reses de Alhama en el mes de Setiembre, según cuenta del Regidor síndico que lo administra.

O el arbitrio es de escosísima importancia, ó el consumo de carnes no es el que mas se hace en aquella villa.

Se ha solicitado por D. Fulgencio Arturo Moya la inclusión en el censo electoral de varios vecinos de Ceuti.

La noticia de haberse inaugurado los trabajos del ferro carril de Murcia á Granada, ha producido gran satisfacción en los muchos pueblos de esta provincia que ha de cruzar esa línea férrea, desarrollando su poderosa riqueza.

Segun recientes informes que hemos recibido, muy en breve se imprimirá mayor actividad á las obras, invirtiendo en ellas multitud de braceros, pues la empresa se propone que la locomotora recorra dentro de un año el largo trayecto de la expresada vía.

La asociación titulada El rosario vi-viente consagra á su excelsa Madre y patrona María Santísima del Rosario, en la iglesia del Convento de las Reverendas Madres Dominicas de Santa Ana una solemne función, que empezará el sábado 19, al toque de oraciones, con una solemne salva y Tota pulcra después de rezado el Santo Rosario; el domingo 20 se celebrará á las 10 de su mañana la función religiosa con misa y sermón que predicará el señor D. Cipriano Rex, Cura Económico de la parroquia de Espinardo, y por la tarde el Presbítero Sr. D. Mariano Molina Sánchez, Capellán del Hospital de esta ciudad. Para mayor solemnidad el día 20 estará la Vela y Alumbrado. Asistirá á la salva, como á la misa, la orquesta de la Capilla de la Santa Iglesia Catedral.

En el siguiente día 21, tendrá lugar en la expresada iglesia de Santa Ana, el aniversario con vigilia, misa y responso, oficiados por las religiosas, en sufragio por los asociados difuntos.

Ya está definitivamente acordada la instalación de la luz eléctrica en el teatro Principal de Alicante.

Dentro de breves días comenzarán los trabajos, pudiéndose inaugurar el nuevo alumbrado dentro de un mes próximamente.

Dice «El 11 de Febrero» de La Unión «Nos consta que en breve tendrá lugar en esta villa un acto de trascendental importancia que llevarán á cabo los republicanos de la localidad, y para el cual se están haciendo los preparativos necesarios al mejor resultado del mismo.

Por hoy no podemos decir una palabra más.»

Ha sido nombrado Notario de Murcia D. José Sánchez Lafuente, que ocupaba el primer lugar en la terna que formó el tribunal para aquella plaza.

Véase la última página.

CENTROS OFICIALES.

La Gaceta de ayer contiene las disposiciones siguientes:

Presidencia. Reales decretos nombrando ministro de la Gobernacion a don José Luis Albarada.

Estado.—Real decreto nombrando embajador en la república francesa a don Fernando de Leon y Castillo.

Guerra.—Reales decretos disponiendo que el mariscal de campo don Teodoro Alemán y Gonzalez cese en el cargo de segundo cabo de la capitania general de Baleares.

Hacienda.—Real orden de poniendo que el reconocimiento y desnaturalizacion de los alcoholes de industria extranjera que se presenten en las aduanas se practiquen por los medios que se citan.

Fomento.—Reales órdenes nombrando catedrático numerario de histología é histología normales y anatomía patológica de las Universidades de Granada y Barcelona a D. Eduardo Garcia Sola y D. Santiago Román Cajal.

Ultramar.—Real decreto nombrando jefe de primera clase de montes en Filipinas a D. Julian Romero Alvarez.

Otro jubilando a D. Antonio Caudalija y Orive, ordenador de pagos que fué de la direccion general de Administracion civil de Filipinas.

Gracia y Justicia.—Real decreto conmutando la pena de muerte por la de cadena perpetua a Luis A. Romero y Pedro Colmener Roldán.

Otro indultando a Isidoro Gonzalez Sanchez y Jesús Gonzalez Saldo del resto de la pena de tres meses que le impuso la Audiencia de Santander.

La de hoy contiene, entre otras, las disposiciones siguientes:

Marina.—Real decreto nombrando intendente del departamento del Ferrol a D. Ratael Martinez Ilescas y Egea.

Gobernacion.—Real orden confirmando un acuerdo de la mayoría de la Comision provincial de Leon, que declaró incapacitados a D. Domingo Garcia Jiménez y D. Pablo Barrientos para ejercer el cargo de concejal del Ayuntamiento de Palencia de Don Juan.

Fomento.—Real orden disponiendo que este ministerio se suscriba por 40 ejemplares a la obra titulada Descripcion de verdaderos retratos de ilustres y memorables varones, por Francisco Pacheco y Diego Velázquez, publicada por D. José María Asensio.

Ultramar.—Real orden aprobatoria de las propuestas formuladas por el Jurado calificador de los objetos presentados en la Exposicion general de las islas Filipinas como premio de recompensa a los expositores, y más que expresa.

Gracia y Justicia.—Resoluciones adoptadas por este ministerio respecto al personal de jueces de primera instancia.

NOTICIAS GENERALES

Con corta diferencia, el Banco de España ha experimentado las mismas variaciones que la semana anterior segun el último balance.

La existencia en metálico, que el día 5 del actual representaba la suma de 144.079.368, quedaba el sábado último 12 en la cantidad de pesetas 143.542.560.

La circulacion de billetes ha disminuido de 606.355.150 a 602.586.100 pesetas.

La cartera de Madrid ofrece aumento de 702.990.784 a 704.253.871 pesetas.

La de provincias está en alza en mas de dos millones de pesetas próximamente.

Las cuentas corrientes de Madrid han aumentado en unos cinco millones de pesetas poco mas ó menos, y las de provincias en otros cinco millones aproximadamente.

Por último, las reservas de las contribuciones han aumentado desde 10.565.654 a 14.759.199.

La cotizacion en Bolsa de las acciones del Banco continúan en grado próspero.

El balance general de la semana en su totalidad es el siguiente:

En 5 del actual arrojaba la suma de 1.229.765 pesetas, y en 12 del mismo

mes la cantidad de 1.232.529.059 pesetas.

En breve empezarán los trabajos de la línea férrea de Puentevenil á Linares.

La Diputacion de Vizcaya ha acordado crear en el Instituto vizcaino, una cátedra de vascongado.

En Cullera ha reventado la máquina de un molino arrocero, ocasionando la muerte á dos operarios y heridas graves á otros dos.

Segun el dictámen de la comision de presupuestos, Francia, en 1.º de Enero de 1888, contará con 386 buques de un valor de 318.530.397 francos.

Como acorazados figuran 18 de primera clase, nueve cruceros, nueve guarda costas, cuatro cañoneros, y una batería flotante: los torpederos son 10 de alta mar, 62 de primera clase, 41 de segunda, siete vigías, y ocho avisos.

Durante el próximo ejercicio se invertirán 46 millones de francos en la construccion de ocho acorazados, cuatro cañoneros, 15 cruceros, uno de ellos blindado, y otro torpedero, 54 torpederos y varios buques menores para escuelas y avisos.

A causa de los frios, han tenido que suspenderse los trabajos de fortificacion que se están efectuando en la parte alta de la frontera de Aragon.

En Valladolid ha sido ejecutado el rey Antonio Blas de la Cuesta, condenado á la pena por el delito de asesinato.

Subastas.—El 23 del actual se subastará en la Direccion de la Deuda la adquisicion de títulos y residuos de la perpetua al 4 por 100 interior para su conversion en inscripciones á favor de Corporaciones, destinándose al efecto 710.269'32 pesetas.

De la iglesia de Santa Eulalia (Teruel) han sido robados varios objetos de plata de gran valor y mérito artístico, no habiendo sido encontrados los ladrones.

La prensa de Jaen pide que se construya en aquella poblacion un nuevo cementerio en vista del mal estado en que se encuentra el que allí existe.

En la Gaceta apareció ayer una real orden que marca el procedimiento á que han de ajustarse las operaciones de reconocimiento y desnaturalizacion de los alcoholes de industria extranjeros que se presenten en las aduanas habilitadas para que por ellas puedan ser introducidos en España.

He aquí la parte dispositiva de dicha real orden.

RECONOCIMIENTO.

Primera operacion.—En un tubo de ensayo, bien limpio, se colocarán dos centímetros cúbicos próximamente del alcohol que se ha de reconocer, y sobre él se verterá con precaucion y resbalando por las paredes del tubo un volumen igual de ácido sulfúrico puro de 66º é incoloro. Se observará primero, sin agitar, si se forma una zona coloreada entre las dos capas de ácido y alcohol, y después se agitará el tubo para mezclar los dos líquidos, observando si toma color la mezcla al cabo de un cuarto de hora. Si al hacer esta operacion se observa primero la zona coloreada intermedia y después coloracion perceptible, el alcohol es impuro, y por lo tanto rechazable para su uso en bebida.

Segunda operacion.—En un tubo de ensayo bien limpio se colocarán unos cuatro centímetros cúbicos de alcohol, y sobre él se verterá un volumen igual de una solucion de potasa cáustica por el alcohol, preparada con una parte de potasa y tres de agua destilada. Se agitará en seguida el tubo para que se mezclen los dos líquidos, y se observará si toma color amarillo la mezcla, mirando el tubo por refraccion ó al trasluz. Si el líquido adquiere coloracion amarilla perceptible por refraccion, se considera el alcohol como impuro, y por lo tanto, impropio para bebida, sin que sea obstáculo para su aceptacion el viso amarillento que puede aparecer en el menisco del líquido mirando por reflexion.

Para ambas operaciones bastará la

observacion durante un cuarto de hora en cada una.

DES NATURALIZACION

En el tonel ó envases donde se halle contenido el alcohol se agregará una parte de aceite de petróleo por cien de alcohol, ó sea un litro en cada hectólitro, agitando bien para que se mezclen ambos líquidos.

Los ensayos de reconocimiento y las operaciones de inutilizacion ó desnaturalizacion de los alcoholes de industria extranjeros se practicarán por los inspectores farmacéuticos de las Aduanas, con intervencion de los funcionarios periciales del ramo encargados del despacho, que firmarán con aquellos las diligencias de ensayo y desnaturalizacion.

Los importadores de alcoholes extranjeros satisfarán á los inspectores farmacéuticos una peseta 50 céntimos por cada ensayo que éstos practiquen.

Será obligacion de los mismos importadores el facilitar en cada caso el aceite de petróleo que sea necesario para la desnaturalizacion del alcohol de industria que introduzcan en el reino.

Las Aduanas clasificarán los alcoholes industriales extranjeros por las marcas que usen las fábricas, y el ensayo se hará por una pipa por cada 10 de la misma marca.

Los gallegos residentes en la Habana han remitido 47.500 pesetas para socorrer á los labradores arruinados por las tormentas en las provincias de Orense y Lugo.

Varias de las personas que desde Málaga se disponen á emigrar á Buenos Aires tendrán que aplazar su viaje á consecuencia de que los buques que hacen la escala á la República Argentina han tomado en Cataluña tan extraordinario número de emigrantes, que no hay ya hueco para nadie más.

Segun noticias fidedignas recibidas en Málaga, saldrán de Cataluña para América más de 14.000 catalanes que carecen de trabajo.

El alcalde de Huelva ha hecho renuncia de su cargo, fundado en la falta de apoyo que ha encontrado en las demás autoridades para aplicar con rigor severas medidas de higiene, en vista de la terrible epidemia que aflige á aquella poblacion.

Los Consejos de ministros que han de celebrarse antes de la apertura de las Cortes han de ser muy abundantes en la resolucion de asuntos de personal, pues en las combinaciones que hay pendientes figuran algunos senadores que no podrán ser nombrados estando abiertas las Cámaras.

Dice La Union Mercantil, de Málaga, que una persona muy conocida en aquella capital, y que debía ausentarse en breve, ha sufrido un ataque de enagenacion mental que inspira serios temores.

Algunos individuos de la tribu húngara que ha estado en Málaga han de jado en los cambios que hicieron en aquella ciudad monedas árabes y romanas tan raras como antiguas.

Durante su estancia en la misma poblacion exhibieron, entre otras curiosidades, medallas con signos guerreros que denotan una gran antigüedad.

La cuestion suscitada sobre la persona á quien corresponde encargarse interinamente del gobierno del Banco Hipotecario, ha sido resuelta en virtud de una real orden que con fecha 10 del corriente publica la Gaceta de ayer, y que dice así:

En vista de la comunicacion del gobernador dimisionario de ese establecimiento manifestando haber hecho entrega del Gobierno del mismo al subgobernador primero, D. Luciano Villars, que en otras ocasiones ha sustituido al gobernador en ausencias y enfermedades, conforme á lo dispuesto en el artículo 41 de los estatutos del Banco Hipotecario de España, del artículo 21 de la ley de 2 de Diciembre de 1872, de los artículos 1.º y 3.º del decreto ley de 24 de Julio de 1875 y de los artículos 35, 36, 37, 38, 41 y 42 de los estatutos de la Sociedad aprobados por Real decreto de 12 de Octubre del mismo año, y

Considerando que, por ser el Banco Hipotecario de España una sociedad de crédito, única en su clase, corres-

ponde al gobernador de la misma la representacion del Gobierno, con objeto de velar por el más exacto cumplimiento de la ley y demás disposiciones por que aquella se rige;

Considerando que para que dicha representacion se ejerza por delegados españoles se han determinado con respectacion en las disposiciones citadas que el gobernador y uno de los subgobernadores sean precisamente españoles; y

Considerando que, aunque por el art. 41 de los referidos estatutos se dispone que los subgobernadores sustituyan al gobernador en caso de impedimento de este, dicha facultad no debe extenderse á los casos de vacante del cargo de gobernador, no solo por no hallarse terminantemente previsto este último, sino tambien porque la representacion del Gobierno durante la interinidad no debe llevarla quien no sea súbdito español.

S. M. el Rey (Q. D. G.), y en su nombre la Reina Regente del Reino, se ha servido declarar que, con arreglo á la ley y á los estatutos por que se rige el Banco Hipotecario de España, debe encargarse del gobierno interino de dicho establecimiento, en caso de vacante del gobernador, el subgobernador en quien concorra la condicion de ser español.

Varios obreros de Madrid hicieron ayer una manifestacion para dar las gracias al presidente del Consejo y al alcalde Sr. Abascal por haber acordado llevar á cabo varias obras públicas á fin de remediar en lo posible la miseria que aflige á las clases obreras.

Del día 1.º al 10 del actual han ocurrido en Madrid 532 defunciones, 70 menos que en la decena anterior.

La viruela y la difteria se mantienen sensiblemente á la misma altura que antes; la primera ocasionó 90 defunciones, y la segunda 46. Ha disminuido la fiebre tifoidea, que solo determinó 13 victimas.

Anoche á las once llegó á Madrid el Sr. Albarada. En la estacion le esperaban el embajador de España en Paris, Sr. Leon y Castillo, el subsecretario y directores generales del ministerio de la Gobernacion, el gobernador civil, los diputados Sres. Correa, Cañellas, Lengó y otros, el senador Sr. Riaño, el hermano del Sr. Albarada, varios periodistas y otros varios amigos del nuevo ministro de la Gobernacion.

El Sr. Leon y Castillo acompañó al Sr. Albarada á su domicilio de la calle de Lista, y estuvieron conferenciando durante dos horas acerca de asuntos políticos, tanto de España como de Francia.

A las nueve y media de la noche se verificó hoy en el Palacio de los marqueses de la Puente y Sotomayor el enlace de su preciosa hija Joaquina con el Sr. Casovas del Castillo.

Leon XIII ha sido siempre muy aficionado á la agricultura; uno de sus primeros cuidados cuando su elevacion al pontificado, fué hacer plantar viñas y árboles frutales en una parte del jardín del Vaticano. Durante algunos años no se consiguió que las viñas produjeran; se plantaron nuevas cepas y éstas, por fin, han dado uva en abundancia. Este año por primera vez ha podido hacerse vino, y se han llenado cuatro toneles bajo la direccion del Papa, que bajaba diariamente al jardín y vigilaba cuidadosamente todas las operaciones.

Continúa la crisis obrera en Granada, á pesar de los esfuerzos que hacen las autoridades de aquella capital para conjurarla.

Continúa causando estragos en Villalon la epidemia variolosa.

Entre las estaciones de Aljara y Chinchilla se ha cometido un robo en el tren 101 de mercancías, sustrayendo cuatro fardos de paño que han sido hallados por los guardias de Seguridad en una posada de Albacete.

Los autores del robo no han sido habidos.

En Barcelona han sido detenidos dos sujetos por expender moneda falsa.

En Alca ra ha ocurrido una sensible desgracia. Cuatro muchachos, de unos doce años de edad, salieron al campo á cazar pájaros, provistos de una escopeta.

El que llevaba el arma hizo un disparo con tan mala fortuna que escapándose el tiro, produjo la muerte instantánea á uno de sus compañeros, hirió de gravedad á otro, que falleció poco después, resultando el tercero con la pérdida del ojo izquierdo.

En Novelda se proyecta la construccion de un nuevo barrio en los terrenos del duque de Medina-Sidonia.

Varios cosecheros de Sagunto han formado una asociacion para vender sus vinos sin necesidad de intermediarios.

En un pozo de la mina Alfonso XII, cerca de Cartagena, cayó un obrero, quedando muerto en el acto.

En la playa de Cajo (Santander) ha aparecido el cadáver de un hombre, no habiéndose podido identificar su personalidad.

El Journal suisse d'ornithologie dice que la raza de los Laemmergeier especie de buitres de los Alpes, puede darse por extinguida en Suiza.

Una hezabra vieja y solitaria que vivía hace veinticinco años en las rocas del Bishhorn, montaña situada en el Alto Valais, mostrando la orilla derecha del Ródano, ha muerto después de devorar una zorra envuelta en nada que le pasieron como cebo en las inmediaciones de su guarida.

La anchura de sus alas, abiertas, era de dos metros y medio; ha sido diseccionada y llevada al museo de Lannanne. Si quedan aún algunos, muy pocos, ejemplares de esta raza en Suiza, son individuos sueltos, pudiendo decirse que no hay ninguna pareja que pueda criar.

Del penal de Medilla se han fugado dos presos.

Asocienden ya á 302 las exposiciones elevadas al Gobierno por diferentes pueblos de la Peninsula solicitando el indulto del ex registrador de Archidona Sr. Peris.

El tema de todas las conversaciones fué anoche la cogida que durante el último tercio de la lidia del toro Peluquero sufrió el espada Frasuelo.

El hecho sucedió al tratar el diestro de componer al toro para darle una estocada, y el parte oficial del médico de guardia dice así:

«El profesor de medicina y cirugía que suscribe, encargado del servicio facultativo de la Plaza en el día de hoy, da parte á la empresa que el espada Salvador Sanchez (Frasuelo), ha sufrido durante la lidia del quinto toro, una herida transversal de la piel en la parte superior del vientre y lado izquierdo, de ocho centímetros de longitud, habiendo penetrado subcutáneamente de abajo arriba hasta la octava costilla del mismo lado, fracturando ésta en la union del tercio anterior con los dos tercios posteriores, cuya lesion le impide continuar la lidia.—Dr. Julio Pérez Obón.»

Guardo de primera intencion en la enfermeria de la plaza, fué el diestro trasladado á su casa en una camilla.

La escena que se produjo en casa de Frasuelo cuando se enteraron de la desgracia que habia sufrido éste, es difícil describirla:

La esposa y las hijas del diestro fueron presas del mayor desconcielo; en aquella casa no se oían más que lamentos y suspiros, porquela noticia, si bien se habia comunicado con las prudentes reservas, la familia creyó de una gravedad inminente cuando supo que se le conducía en una camilla. Todos querían correr hacia la Plaza de Toros; pero con la confusion natural de tales casos se pasan algunos momentos, y el diestro se encontró pronto en la puerta de su casa. En la misma camilla, quitados los brazos, fué conducido á su cuarto.

Frasuelo llegó animoso, sin parecer que hubiera sufrido lesion alguna, y esto tranquilizó á la familia.

La cuadrilla fué á verle así que terminó la corrida, y no se ha separado del lado del enfermo ninguno de los que le forman.

Al poco rato de estar en el lecho Frasuelo, los médicos Rios y Alcáide,

este último de gran confianza para el diestro, practicaron a éste la primera cura.

Del reconocimiento resultó que la herida comenzaba dos traveses de dedo encima del pliegue de la ingle izquierda. El asta había penetrado de abajo arriba, formando un círculo de entrada de ocho centímetros, tomando la dirección de dentro un poco afuera. El recorrido fué aproximadamente de una cuarta, tropezando la punta del asta con la séptima costilla, que resultó fracturada.

Hecha la curación, Frascuelo sintió alguna fatiga, y fué necesario emplear inyecciones de morfina para tranquilizarle.

La herida, por los órganos que ha podido interesar, puede producir complicaciones en el aparato respiratorio, en el diafragma ó en los músculos del vientre, y estas complicaciones podrán traer consigo una pulmonía ó una pleuresía traumática.

Nuestro ilustrado corresponsal en Avila nos comunica las siguientes noticias:

A consecuencia de haber usado vinagre que tenían en una vasija de barro vidriado, con pimientos, se ha intoxicado toda una familia de esta capital, falleciendo el padre, habiendo estado bastante grave un hijo y de algun cuidado dos hijos.

Sirva este hecho de aviso a los que tienen la costumbre de usar tales cacharros para contener vinagre y otros líquidos ó zumos ácidos que atacan al vidrio ordinario, resultando sales venenosas de plomo.

El ilustrado sacerdote D. Federico Rodríguez, beneficiado de esta Catedral, ha sido nombrado canónigo de la de Plasencia, cuyo merecido nombramiento ha sido muy bien recibido en esta localidad aún cuando tenga el disgusto de verse privada de uno de los sacerdotes que mas simpatías se han granjeado en el tiempo que en ella ha permanecido, tanto por su trato distinguido como por la elocuencia arrebatadora de sus buenos sermones.

Antes de partir ha aprovechado la ocasión de predicar hoy para dar un adiós a los avileños desde la cátedra sagrada. Numeroso y distinguido auditorio ocupaba las naves del templo de Santa Teresa, escuchando con religiosa atención al distinguido orador, que con frase correcta y estilo esmerado exponía la necesidad que el hombre tiene en la protección divina y cómo la Santísima Virgen ejecia esa misión ante el trono del Altísimo, manifestando a la vez el valimiento de Santa Teresa, y cuanto por ella pueden alcanzar sus devotos. Al despedirse de estos habitantes y de este país, cuantos le escuchaban, impresionados ya por las elocuentes frases que de sus labios habían brotado cantando las excelencias de nuestra sacrosanta religión, se emocionaron notablemente, dejando escapar algunas lágrimas, fiel expresión de sus sentimientos católicos y de su afecto hacia el orador sagrado.

**Marina.**—Ha sido adjudicado definitivamente a don Jaime Pasanach la subasta de arrendamiento de la almadra «Cabo Roig».

—Se ha remitido a Ferrol la bandera de combate del cañonero «Mac-Mehon».

—El alférez de navío D. Luis Oliag ha sido nombrado comandante de la cañonera «Tarifa».

## PAGOS

Dirección de la Deuda.

Día 16.—Pago de intereses de inscripciones del semestre de 1.º de Julio de 1883 y anteriores; facturas presentadas y corrientes; id. de proposiciones admitidas en la subasta de Deuda perpetua al 4 por 100 y del personal celebradas en 26 y 31 de Octubre próximo pasados.

## NOTICIAS TELEGRAFICAS

**Londres 13.**—A pesar de que la policía ha anunciado que intervendrá en la manifestación de obreros sin trabajo anunciada para hoy en la plaza de Trafalgar, los promovedores de ella mantienen su propósito de que se lleve a cabo. Se han tomado grandes precauciones para reprimir cualquier desorden.

**Londres 13.**—En vista de que el diputado Sr. O'Brien se negaba a vestir el traje reglamentario de los presos, se dispuso que durante su sueño le fuesen quitadas sus ropas particulares. En vista de esto, el Sr. O'Brien se niega a vestirse.

Este suceso llama en extremo la atención en Irlanda, donde los ánimos siguen muy agitados, temiéndose nuevos desórdenes.

**París, 13.**—Las últimas noticias relativas a la enfermedad del Kronprinz anuncian que continúa en descenso la hinchazón del tumor de la garganta.

**Viena, 13.**—El Gobierno helénico insiste en su negativa de reconocer al príncipe Fernando como soberano de Bulgaria.

**París, 13.**—Segun telegramas de Italia la exposición que los católicos dirigirán al Parlamento a favor de la reconciliación del Estado con la Santa Sede, cuenta ya con muchos millares de firmas.

Hasta dentro de algun tiempo no será presentada dicha petición.

**París 13.**—La dimisión de Sr. Grevy del cargo de presidente de la república está concurrida, a lo ménos hasta que la comisión parlamentaria de información sobre el asunto de las crucemitas dictamen; suceso que se hará esperar bastante tiempo.

¿Quién sustituirá al Sr. Grevy, en el caso de que renuncie su alta magistratura?

Entre los varios candidatos se viene hablando hace días de los señores Freycinet y Ferry, conforme indicaron los telegramas anteriores. También se habló de los Sres. Boulanger, Brisson y Floquet.

Quien renunciaría, sin embargo, más probabilidades de obtener el triunfo, sería el anciano Sr. Leroyer, presidente del Senado.

La separación del Sr. Gragnon del cargo de prefecto de policía de París se ha aplazado segun parece hasta que termine la instrucción abierta sobre la supuesta extracción y sustitución de cartas en el proceso Caffarelli.

Los generales Boulanger, quien debe salir hoy con dirección a París, y Thibaudin y Ferron, deben prestar declaración ante el juez que instruye dicho proceso.

**París 13.**—El sultan de Turquía, no habiendo tenido hasta ahora relaciones diplomáticas regulares con el de Marruecos, pero desde que se ha vuelto a agitar la cuestión de este imperio, la Puerta ha manifestado el deseo de que cese este estado de cosas, a lo cual responde el envío a Tánger de los dos delegados otomanos, de que habla el telegrama de esta Agencia expedido ayer desde Constantinopla.

**París 13.**—El general Boulanger, cuyo arresto ha terminado ya, ha salido esta tarde de Clermont Ferrand con dirección a París, con objeto de tomar parte en la comisión de clasificación de oficiales del ejército.

**San Remo, 13.**—El príncipe imperial ha experimentado una notable mejoría.

La hinchazón del tumor sigue disminuyendo.

Como solo y apenas puede hablar. El tiempo, que es magnífico, contribuye a su mejoría.

El Dr. Makencie saldrá mañana.

**Londres, 14.**—La policía ha tomado grandes precauciones para impedir el acceso a la plaza de Trafalgar, de la manifestación de obreros.

Los manifestantes parecen resueltos a forzar el paso.

Se teme que ocurran desórdenes.

**Nueva York 13.**—En una reunión celebrada en esta capital, a la cual asistieron trescientos anarquistas, se pronunciaron violentísimos discursos pidiendo venganza contra el gobernador del Estado de Illinois, los jueces, el jurado y el verdugo de Chicago.

**París 13.**—Gasi todos los periódicos de París se lamentan de que el señor Albareda abandone la embajada, tributándole con este motivo grandísimos elogios.

El *Diario de los Debates* manifiesta que el señor Albareda no solo ha mantenido las buenas relaciones entre Francia y España, sino también las ha hecho mas íntimas.

Añade que su sucesor tendrá un ejemplo digno de imitarse.

«Como sabemos, dice, que el señor Leon y Castillo es una persona distinguida, y conocemos sus sentimientos respecto de Francia, no dudamos que seguirá el mismo camino que su predecesor.»

**Londres 13 (4 t.)**—Una muchedumbre inmensa trata de penetrar en el centro de la plaza de Trafalgar.

Numerosas fuerzas de policía hacen grandes esfuerzos para impedirlo.

Varias veces cargan sobre los manifestantes, que silban estrepitosamente a los agentes de la autoridad.

Algunas personas magulladas y horriblemente pisoteadas son trasladadas al hospital.

**Londres 13 (6 t.)**—Llegan de diversos puntos compactos grupos de socialistas que tratan de arrollar a la policía en la plaza de Trafalgar.

Las autoridades se ven obligadas a pedir auxilio a la tropa que se aloja en el cuartel inmediato, la cual acude al instante.

Después de varias cargas, tanto de la tropa como de la policía, los socialistas son rechazados.

Varias banderas negras y rojas caen en poder de las autoridades.

Se han practicado bastantes prisiones.

Toda resistencia queda vencida.

La muchedumbre se dispersa al anochecer.

La manifestación de hoy ha sido una de las más importantes que se han visto en Londres.

## ULTIMOS TELEGRAMAS

**París 14.**—Mañana pasará a la reserva el General Thibaudin, gobernador de la plaza de París.

El General Gillon le sustituye en dicho cargo.

**Londres 14.**—Los periódicos se ocupan preferentemente de la manifestación de ayer tarde en la plaza de Trafalgar, conviniendo en que desde hace muchos años no se había presenciado en Londres una demostración semejante.

Fuó esta organizada por la Federa-

## Cotización oficial del día 12.

FONDOS PÚBLICOS.	Ultimo precio.	Movimiento	
		Alza	Baja
Deuda perpetua al 4 por 100 interior...	66 00	»	05
idem id. pequeños...	66 25	»	»
dem id. fin corriente...	65 95	»	10
dem id. fin próximo...	00 00	»	»
idem id. al 4 por 100 exterior...	67 35	»	15
dem id. pequeños...	67 45	»	05
Deuda amortizable al 4 por 100...	83 10	»	»
idem id. pequeños...	83 20	»	»
Billetes hipotecarios de Cuba...	00 00	»	»
D. C. al 3 por 100 y 1 por 100 anual...	97 20	»	»
Anualidades de Cuba...	00 00	»	»
Carpetas provisionales de Cuba...	00 00	»	»
Obligaciones municipales...	00 00	»	»
Obligaciones del Banco Hipotecario...	00 00	»	»
Gédulas hipotecarias al 6 por 100...	103 00	»	»
idem id. al 5 por 100...	00 00	»	»
Acciones del Banco de España...	415 50	»	150
Londres a 20 dias fecha...	47 30	»	»
París a ocho dias vista...	4 96	»	»

ción Radical, a fin de apreciar el derecho de la libertad de la palabra, adhiriéndose a dicha sociedad los numerosos socialistas y de obreros que en Londres.

La prensa avanzada protesta enérgicamente contra el bando de Sir Waren, comisario de policía, prohibiendo el meeting, a cuya medida atribuye las considerables desgracias que ocurrieron ayer.

Entre las personas detenidas a consecuencia de este suceso, se encuentran el diputado Kunninghall Graham y el célebre agitador Burns.

El número de personas detenidas ascendían esta madrugada a 400.

El de los heridos es muy superior a los primeros cálculos.

Después de la manifestación de Trafalgar Square, se produjo una sangrienta lucha en las inmediaciones del puente de Malmister, entre el pueblo y la policía, resultando dos agentes de esta acribillados a puñaladas.

La agitación tomó grande incremento entre las clases proletarias y se anuncian nuevas demostraciones como las de ayer.

La prensa conservadora aplaude calurosamente la actitud enérgica desplegada por las autoridades, declarando que es preciso mantener el orden a toda costa.

**París, 14.**—El general Boulanger ha llegado esta mañana a París.

Gracias a las precauciones por él adoptadas no ha habido ninguna manifestación pública.

## Cambios sobre las plazas de la Península.

PLAZAS	Daño	Benef.	PLAZAS	Daño	Benef.
Albacete	0,50	»	Lorca	0,65	»
Alcoy	0,15	»	Lugo	0,25	»
Alicante	0,25	»	Málaga	0,20	»
Almería	0,25	»	Múrcia	0,25	»
Avila	0,50	»	Orense	0,15	»
Badajoz	0,40	»	Oviedo	0,25	»
Barcel.	0,15	»	Palenc.	0,25	»
Béjar	0,25	»	P. de M.	0,25	»
Bilbao	0,15	»	PAMPL.	0,40	»
Búrgos	0,25	»	Ponteved.	0,25	»
Cáceres	0,40	»	Reus	0,15	»
Cádiz	0,15	»	Salam.	0,25	»
Cartag.	0,30	»	S. Seb.	0,15	»
Castell.	0,50	»	Santdr.	0,25	»
C. Real	0,50	»	S. Cruz	»	»
Córdoba	0,25	»	Teneri.	1,00	»
Coruña	0,25	»	Santiag.	0,25	»
Cuenca	1,25	»	Segovia	0,40	»
Ferrol	0,25	»	Sevilla	0,20	»
Gerona	0,25	»	Soria	0,75	»
Gijón	0,25	»	Tarrag.	0,25	»
Granada	0,25	»	T. de la	»	»
Guadal.	0,50	»	Reina	0,65	»
Haro	0,25	»	Teruel	0,25	»
Huelva	0,25	»	Toledo	0,50	»
Huesca	0,25	»	Tudela	0,50	»
Jaca	0,25	»	Valenc.	0,15	»
J. de F.	0,15	»	Vallad.	0,25	»
Leon	0,40	»	Vigo	0,15	»
Lérida	0,15	»	Vitoria	0,25	»
Linares	0,10	»	Zamora	0,40	»
Logroño	0,40	»	Zarag.	0,15	»

de otro dedal, ó no haga vainillas hasta el viernes, que yo volveré, y le diré mas venturas y aventuras que las que tiene un libro de caballerías.

Fuéronse y juntáronse con las muchas labradoras que a la hora de las Ave Marías suelen salir de Madrid para volverse a sus aldeas, y entre otras volvían muchas con quien siempre se acompañaban las gitanas, y volvían seguras, porque la gitana vieja vivía en continuo temor no le saltasen a su Preciosa. Sucedió pues que la mañana de un día que volvían a Madrid a coger la garrama con las demás gitanillas, en un valle pequeño, que está obra de quinientos pasos antes que se llegue a la villa, vieron un mancebo gallardo y ricamente aderezado de camino; la espada y daga que traía eran, como decirse suele, una ascua de oro: sombrero con rico cintillo, y con plumas de diversos colores adornado. Repararon las gitanas en viéndole, y pusieronle a mirar muy desespacio, admiradas de que a tales horas un tan hermoso mancebo estuviese en tal lugar a pié y solo. El se llegó a ellas, y hablando con la gitana mayor, le dijo: Por vuestra vida, amiga, que me hagais placer que vos y Preciosa me oigais aquí aparte dos palabras, que serán de nuestro provecho. Como no nos desviemos mucho, ni nos tardemos mucho, sea en buen hora, respondió la vieja; y llamando

Fonética (5)

# LA GITANILLA

Miguel de Cervantes Saavedra

Quando doncella te quiso uno de una buena cara, que mal hay, los tercetos que los gustosos desbaratan. Si a dicha tu fueras monja, hoy tu convento mandarás, porque tienes de abadesa mas de cuatrocientas rayas. No te lo quiero decir, pero poco importa, vaya: envidiarás otra vez, y otras dos serás casada. No llores, señora mía, que no siempre las gitanas decimos del evangelio; no llores, señora, acaba. Como to mueras primero que el señor Teniente, basta para rememorar el daño de la viduez que amenaza. Has de heredar y muy presto

hacienda en mucha abundancia, tendrás un hijo canónigo, la iglesia no se señala. De Toledo no es posible: una hija rubia y blanca tendrás, que si es religiosa, también vendrá a ser prelada. Si tu esposo no se muere dentro de cuatro semanas verásle corregidor de Burgos ó Salamanca. Un lunar tienes, ¡qué lindo! ¡ay Jesús, qué luna clara! ¡qué sol, que allá en los antípodas oscuros valles aclarar! Mas de dos ciegos por verle dieran más de cuatro blancas; agora si es la risica: ¡ay que bien haya esa gracia! Guárdate de las caídas, principalmente de espaldas, que suelen ser peligrosas en las principales damas. Cosas hay más que decirte, si para el viernes me aguardas, las oírás, que son de gusto, y algunas hay de desgracias. Acabó su buenaventura Preciosa y con ella encendió el deseo de todas las circunstancias en querer también saber la suya, y así se lo rogaron todas, pero ella las remitió para el viernes veídero, prometiéndola que tendría reales de plata para hacer las cruces. En esto vino el señor Teniente a quien contaron maravillas de la Gi-

tanilla; él las hizo bailar un poco, y confirmó por verdadera; y bien dadas las alabanzas que a Preciosa habían dado; y poniendo la mano en la faltriquera hizo señal de querer darla algo; y habiéndola espulgado, sacudido y rascado muchas veces, al cabo sacó la mano vacía, y dijo: Por Dios que no tengo blanca; dadle vos, Doña Clara, un real a Preciosa, que yo os le daré despues. Bueno es eso, señor, por cierto; si, ahí está el real de manifiesto; no hemos tenido entre todas nosotras un cuarto para hacer la señal de la cruz, ¿y quiere que tengamos un real? Pues dadle alguna valoncica vuestra ó alguna cosita, que otro día nos volverá a ver Preciosa, y la regalaremos mejor. A lo cual dijo Doña Clara: Pues porque otra vez venga, no quiero dar nada ahora a Preciosa. Antes, si no me dan nada, dijo Preciosa, nunca mas volveré acá; mas si volveré a servir a tan principales señores; pero traeré tragado que no me han de dar nada, y aharraréme la fatiga de esperar. Cocheche vuesa merced, señor Teniente, cocheche y tendrá dineros, y no haga usos nuevos, que morirá de hambre. Mire, señor, por ahí he oído decir (y aunque moza, entiendo que no son buenos dichos) que de los oficios han de sacar dinero para pagar las condenaciones de las residencias, y para pretender otros cargos. Así lo

dicen y lo hacen los desalmados, replicó el Teniente; pero el juez que da buena residencia, no tendrá que pagar condenación alguna, y el haber usado bien su oficio será el valedor para que le den otro. Habla vuesa merced muy a la santo, señor Teniente, respondió Preciosa: ándese á eso, y cortáremole de los harapos para reliquias. Mucho sabes, Preciosa, dijo el Teniente: calla que yo daré trazas de sus Magestades te vean, porque eres pieza de reyes. Querránme para truhana (respondió Preciosa) y yo no lo sabré ser, y todo irá perdido: si me quisieren para discreta, aún llevaréme; pero en algunos palacios más medran los truhanes que los discretos. Yo me hallo bien con ser gitana y pobre, y corra la suerte por donde el cielo quisiere. Ea, niña (dijo la gitana vieja) no hables más, que ya has hablado mucho, y sabes mas de lo que yo te he enseñado; no te asotiles tanto, que te despuntará: habla de aquello que tus años permitán, y no te metas en altanerías, que no hay ninguna que no amenace caída. El diablo tienen estas gitanas en el cuerpo, dijo a esta razon el Teniente. Despidiéronse las gitanas, y al irse dijo la doncella del dedal: Preciosa, dime la buenaventura, ó vuélveme mi dedal, que no me queda con que hacer labor. Señora doncella (respondió Preciosa), haga cuenta que se la ha dicho, y provéase

